

跨越千里编织健康守护网

济宁市第二人民医院援疆医生刘克焕的初心与坚守

孔茜 通讯员 朱国涛 济宁报道

接过医疗援疆的接力棒,从齐鲁大地到西北边疆,他怀揣着对医疗事业的无限热忱和职业使命,续写两地跨越千山万水的动人医缘。在一年半的援疆时间里,济宁市第二人民医院泌尿外科主任刘克焕凭借专业技术优势,为新疆维吾尔自治区喀什地区英吉沙县的医疗发展贡献出一份力量。他帮助当地医院开展新技术和技术创新4项、完成泌尿外科和胸外科手术500余例,让那张温热的“健康守护网”织得越来越密、撒得越来越广,使更多当地百姓能就近享受到便利优质的医疗服务。

千里风尘赴新疆 播撒医疗技术希望火种

“你的肾结石已超过1公分,建议软镜手术治疗,回家跟家里人商量一下治疗方案吧。”在济宁市第二人民医院泌尿外科门诊,科主任刘克焕手持CT片专注研判后,向患者提出专业建议。下班之余,诊室窗外杨柳新绿,却让他的思绪穿越时空,回到4千多公里外那片承载着特殊记忆的土地。

一年前的此刻,刘克焕正在英吉沙县芒辛镇卫生院担任院长。“有幸在祖国边疆为新时代医疗健康事业发展贡献一份微薄的力量,这一段经历足够我铭记一生!”谈起援疆的点点滴滴,刘克焕的心中充满了对这段时光的不舍与眷恋。虽然当时从驻地到卫生院只有3公里路途,每次往返时衣服上抖落的黄沙仿佛能铺就薄薄的一层“沙漠印记”,但他深知,这片土地上更需要的是医疗技术播撒的“生命绿洲”。

到了新环境,刘克焕一头扎进工作中。面对卫生院中医诊疗室设备闲置、专业人才匮乏的困

境,他顶着烈日往返奔波于援疆指挥部与县医院之间,车轮碾过的不仅是荒漠公路,更是破除医疗困境的决心。经过十余次协调磋商,芒辛镇卫生院成功邀请援疆中医专家毕金阳建立定期坐诊机制。短短三个月,科室单日接诊量突破35人次,艾灸、拔罐等中医适宜技术让“简、便、验、廉”的传统医学在当地焕发新生。

在夯实中医特色的基础上,刘克焕着眼长远规划,启动“专科强院”工程。他系统梳理医疗设备台账,发现牙科综合治疗台等先进设备因技术断档长期闲置,随即利用援疆专家医疗资源成立名医工作室,构建“专家定期坐诊+本地医护跟学”的传帮带机制。

一年半的援疆时间里,除立足基层医疗服务能力提升外,他更会参与健康讲座、下乡宣讲和义诊等各种服务百姓健康活动,将更多的疾病预防措施、科学健康知识传授给当地群众,提高他们的健康素养。“援疆工作的时间毕竟有限,所以我想竭尽所能当好医疗技术的传播者、群众健康的守护者。”刘克焕带着对医学的热爱、对边疆的真情,深深的融入这片土地。

巾帼赋能,培她就业

4月23日,太白湖新区妇联联合济宁市上善钩织传媒有限公司在京杭佳苑社区开展“巾帼赋能”培训专场活动,活动为期7天。培训内容涵盖钩织基础知识、作品制作教学等多个方面。培训中,老师详细介绍了钩织的工具、材料,讲解了钩针和毛线的选择、使用方法,以及基本的针法等。教学采用循序渐进的方

式,从简易款式起步,逐步过渡到复杂设计,确保每位学员都能扎实掌握钩织技艺。下一步,区妇联将继续秉持以需求为导向的原则,紧密围绕妇女群众的多元化需求,组织开展养老服务、婴幼儿照护、电商直播等系列技能培训活动,助力更多女性在不同领域展现卓越风采。

(通讯员 郝家澳)

“帮”到心坎,“代”出幸福

嘉祥县满硐镇创新政务服务方式,推行“一对一”全流程、全链条帮办代办服务,让政务服务更有“温度”。为提升帮办代办效率,营造主动、高效、用心、温馨的政务服务环境,满硐镇加强培训帮办代办员,提供预约服务、上门服务、延时服务,将帮办代办服务延伸到群众中去,做群众的“贴心人”,让自觉服务、精准服务、高效服务成为工作常态,真正把好事、实事办到群众心坎上。

(通讯员 侯高社)



刘克焕(左三)在英吉沙县人民医院为患者诊治。

者享受到“家门口”看病的便利。

与肾结石病症不同,胸外科手术更为凶险、紧急。回忆在英吉沙县人民医院做的首例胸外科手术,刘克焕依旧历历在目:“患者麦某因工作不慎摔伤,右侧前肋骨及后肋多发肋骨骨折,生命垂危。”随即,他带领胸外科手术团队为患者实施了胸腔镜辅助下肋骨骨折切开复位内固定手术,仅需3至4厘米的微创切口,即可进行肋骨骨折端精细定位,处理胸腔积液、肺破裂等并发症。术后,患者胸痛明显减轻,呼吸顺畅,能正常进行自主咳嗽及肺功能锻炼。

“援疆不仅是‘输血’,更要‘造血’。”随着援疆工作的开展,刘克焕深刻感受到,一枝独秀不如百花齐放,“授人以鱼不如授人以渔”的重要性,培养本土人才才是长久之计。为此,刘克焕聚焦

“传帮带”着手制定阶梯式培训计划,从理论授课、手术观摩到逐步放手操作。在日常临床工作中,他时刻不忘带教,将先进的技术和丰富的经验倾囊相授,并为科室骨干医生操刀复杂手术提供指导,鼓励他们多动手,熟悉泌尿外科腹腔镜、胸腔镜操作,不断提升自身医疗技术水平。

转瞬间,一年半已过,刘克焕援疆时培育的医疗“胡杨”已蔚然成林:开展新技术和技术创新4项、完成泌尿外科和胸外科手术500余例,所在泌尿外科在喀什地区县级医院服务能力综合排名前三名,三四级手术占比14.45%。

如今,每逢新鲜瓜果成熟时,他总会收到来自4千多公里外的特殊快递。这些跨越万水千山的牵挂,正是对“健康丝绸之路”建设者最高的礼赞。

靶向查管,多维施策

邹城市综合行政执法局以油迹象,针对学校周边、老旧小区等投诉高发区域,划定“重点监管网格”,实行早晚高峰“错时巡查”,让油烟污染问题在“精准定位”中无处遁形。同时,执法队员上门为商家讲解油烟污染的危害以及相关法律法规,发放宣传手册,引导商家自觉遵守规定。

(通讯员 王聪 田玉夏)